

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ADELANTADO)

La Coruña: Un mes, una peseta veinticinco céntimos.
Provincias: Trimestre, cuatro pesetas.—Países comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, nueva peseta.REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
REAL, 26 y GALERA, 24
Teléfono 411.

Jueves 10 de Enero de 1918.—San Nicolás.

EL MUNDO

EDAD: D. JOSE LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

DE COLABORACION

LA INGENIERIA ESPAÑOLA

Los periódicos son desde ya hace tiempo un constante clamor por el alza inexplicable de las subsistencias. Todos los días su preocupación es la misma: tal artículo ha subido en tantos céntimos; tal otro ha sido aumentado también. ¿Qué hace el Gobierno? ¿Qué hace la Junta de Subsistencias? ¿Qué las clases directoras? Estas son sus preguntas cotidianas y a ellas, para no perder la costumbre, sigue un silencio de muerte por parte de los interrogados. Todos se alzan de hombros; nadie sabe nada de nada, ¿qué saben los contestables? Los ministros ponen, al recibir la noticia, un gesto de asombro, y con ademán energético dicen:

—Estudiaremos el asunto y se castigará inflexiblemente a los culpables, si los hubiere. El Gobierno cumplirá con su deber.

Y, entretanto, el carbón subiendo y las hortalizas y el aceite y el pan y el bacalao.

Es "fan" usual y tan corriente todo esto, que ya recibimos estas nuevas con un mohín de cansancio y de resignación.

La escena se repite todos los días al llegar a casa:

—¿Sabes qué ocurre?

La contestación es inevitable:

—Lo supongo. Que han subido las patatas ó que se acabó el gas.

Poco más ó menos siempre ocurre lo mismo.

Cualquiero de estos conflictos, que antaños nos hubieran parecido gigantescos, ahora son maravillas de la costumbre—no les damos importancia. Resignadamente, estoicamente, recibimos las consecuencias. Cada día amengua un poco nuestra ración, y una vez es el pescado, al que tan astiñamos bramos, el que desaparece de la mesa; otra es el filete, que se achica; otra los postres, que no vienen. Y así, en cada hogar y en cada familia el hambre planta sus reales y se hace dueña de la situación.

Lo peor del caso es que este aspecto del hambre que ahora preside en todas las viviendas no es el hambre ruda y absoluta de los miserables. Si así fuese el conflicto terminaría pronto, pues que todos perceríamos. Esta hambre es más espantosa y más horrible. Es un hambre senil. Es el hambre lento, es el quedarse tras de la comida con ganas de comer más, es el hambre refinada y coqueta que, adversaria de las actitudes radicales, va minando poco a poco los organismos y traidiéndose en clorosis, en anemia, en tuberculosis... Es el hambre que caladamente depauperá las razas y asesina a los pueblos...

—¿Quién es el culpable del aumento monstruoso de los alimentos? ¿A quién se habrá de acusar?

Las multitudes, inmediatamente que notaron los efectos de las primeras alzas, señalaron airoso á la guerra. Sin embargo, los hombres de ciencia que han estudiado con la detención que merece el asunto indican muy diferentes causas.

Evidentemente, de no haber sobrevenido la gran guerra, los alimentos y primeras materias de fabricación hubiesen continuado lo mismo.

—Luego—dirás—sí que es ella la culpable.

Pero es que el que la guerra haya sido quien de improviso obligara á aumentarlo todo no es una acusación inapelable. Puede ser—como en efecto lo es—una consecuencia de nuestra inercia y de nuestro quietismo. Cómo dolidamente mirábamos antes de que estallase el conflicto cómo los demás pueblos trabajaban en medio de una actividad asombrosa; a nosotros nos bastaba con andar sin apresurarnos mucho por el camino de la existencia y comprárnoslos con buenos cuartos, el fruto de sus trabajos á nuestros vecinos. Esto era más fácil que instalar las mismas industrias de allende la frontera en nuestra casa; era más sencillo que entrárnoslos de qué forma obtengan aquellos productos. ¡Para qué! La vida es un soplo y mientras hubiera quien trabajara para todos...

Peró llegó el conflicto; se desencadenó en el cielo diáfano de Europa la espantosa tormenta que todavía la asola y nosotros éramos tan felices que, al cabo de tres años, aún no hemos salido de nuestra perplejidad.

—Es la guerra—decimos—la culpable de todo suba, de que la vida se haya hecho imposible.

La guerra? Aséntate bien, España. ¿Qué te hace falta? ¡carbón! No te la haría si hubieras tendido líneas ferreas desde las minas que de sobre las tiene—hasta los centros de consumo. ¿Qué otra cosa te pones en el apuro de hoy? Las hortalizas, el trigo, los productos del campo, en fin? No ocurriría si en vez de haberles abierto las fronteras á sus obreros para que emigrasen á pueblos desercionados los hubiesen retribuido por cultivar los miles y miles de hectáreas que tienes infecundas. ¿Qué más necesitas? Las primeras materias, sin las cuales no puedes fabricar? Tampoco esto te haría falta si antes de ahora te hubiese preocupa...

Nada le falta á este país, tan desacreditado por todos y por todo, para bastarse á sí mismo: su suelo es de los más fértils del mundo; sus minas numerosas y ricas; su posición geográfica admirable. ¿A qué, pues, culpar á los extraños de nuestras torpedezas?

Abatamos la frente ante el error únicamente nuestro: reconocemos la culpa y dimos en actitud pesarosa y contrita:

—Oh, pereza, clásica y eterna pereza española! Tu eres la culpable de que el país sea todo una queja, de que la Prensa clame angustiada porque el pan falta y de que pueda más la maligna influencia extranjera que nuestro trabajo interior.

—Será esta lección de la realidad aprovechada en lo futuro?

D. SIRVAL.

de la hermosa canción. En fin, una hora y media de plácido deleite, no obstante la crudaza del tiempo y ser al aire libre el concierto; una nota simplicísima con que los "Veigas" superaron sorprendentes, y con la cual ilustraron un soplo de vigor en estos jóvenes que en breve investidos del uniforme militar serían la garantía de nuestra patria aquí y allá, en el gran terreno africano, motivo por el cual todo el orfeón, directores y dirigidos, recibieron sinceros plácemes por tan delicada idea como fué la de su concierto popular en la noche del dia 3.

Recibian nuestro parabién los animosos jóvenes del "Veiga" y un cerrado aplauso para su simpático e inteligente director Sr. Castaño, y para el intelectivo y talentoso Artista alma y vida de tan popular y querida agrupación.

El Correspondiente. Mondónedo, 4-1-18.

Los viajes á la América del Sur

El administrador principal de Correos de la Coruña, nuestro distinguido amigo D. Gustavo Rodeyro, nos participa, rogándonos que hagamos constar as para conocimiento del público que el vapor de la Compañía Transatlántica que salió todos los meses de este puerto para la América del Sur no tiene fija.

—¿Sabes qué ocurre?

La contestación es inevitable:

—Lo supongo. Que han subido las patatas ó que se acabó el gas.

Poco más ó menos siempre ocurre lo mismo. Cualquiero de estos conflictos, que antaños nos hubieran parecido gigantescos, ahora son maravillas de la costumbre—no les damos importancia. Resignadamente, estoicamente, recibimos las consecuencias. Cada día amengua un poco nuestra ración, y una vez es el pescado, al que tan astiñamos bramos, el que desaparece de la mesa; otra es el filete, que se achica; otra los postres, que no vienen. Y así, en cada hogar y en cada familia el hambre planta sus reales y se hace dueña de la situación.

Lo peor del caso es que este aspecto del hambre que ahora preside en todas las viviendas no es el hambre ruda y absoluta de los miserables. Si así fuese el conflicto terminaría pronto, pues que todos perceríamos. Esta hambre es más espantosa y más horrible. Es un hambre senil. Es el hambre lento, es el quedarse tras de la comida con ganas de comer más, es el hambre refinada y coqueta que, adversaria de las actitudes radicales, va minando poco a poco los organismos y traidiéndose en clorosis, en anemia, en tuberculosis... Es el hambre que caladamente depauperá las razas y asesina a los pueblos...

—¿Quién es el culpable del aumento monstruoso de los alimentos? ¿A quién se habrá de acusar?

Las multitudes, inmediatamente que notaron los efectos de las primeras alzas, señalaron airoso á la guerra. Sin embargo, los hombres de ciencia que han estudiado con la detención que merece el asunto indican muy diferentes causas.

Evidentemente, de no haber sobrevenido la gran guerra, los alimentos y primeras materias de fabricación hubiesen continuado lo mismo.

—Luego—dirás—sí que es ella la culpable.

Pero es que el que la guerra haya sido quien de improviso obligara á aumentarlo todo no es una acusación inapelable. Puede ser—como en efecto lo es—una consecuencia de nuestra inercia y de nuestro quietismo. Cómo dolidamente mirábamos antes de que estallase el conflicto cómo los demás pueblos trabajaban en medio de una actividad asombrosa; a nosotros nos bastaba con andar sin apresurarnos mucho por el camino de la existencia y comprárnoslos con buenos cuartos, el fruto de sus trabajos á nuestros vecinos. Esto era más fácil que instalar las mismas industrias de allende la frontera en nuestra casa; era más sencillo que entrárnoslos de qué forma obtengan aquellos productos. ¡Para qué! La vida es un soplo y mientras hubiera quien trabajara para todos...

Peró llegó el conflicto; se desencadenó en el cielo diáfano de Europa la espantosa tormenta que todavía la asola y nosotros éramos tan felices que, al cabo de tres años, aún no hemos salido de nuestra perplejidad.

—Es la guerra—decimos—la culpable de todo suba, de que la vida se haya hecho imposible.

La guerra? Aséntate bien, España. ¿Qué te hace falta? ¡carbón! No te la haría si hubieras tendido líneas ferreas desde las minas que de sobre las tiene—hasta los centros de consumo. ¿Qué otra cosa te pones en el apuro de hoy? Las hortalizas, el trigo, los productos del campo, en fin? No ocurriría si en vez de haberles abierto las fronteras á sus obreros para que emigrasen á pueblos desercionados los hubiesen retribuido por cultivar los miles y miles de hectáreas que tienes infecundas. ¿Qué más necesitas? Las primeras materias, sin las cuales no puedes fabricar? Tampoco esto te haría falta si antes de ahora te hubiese preocupa...

Nada le falta á este país, tan desacreditado por todos y por todo, para bastarse á sí mismo: su suelo es de los más fértils del mundo; sus minas numerosas y ricas; su posición geográfica admirable. ¿A qué, pues, culpar á los extraños de nuestras torpedezas?

Abatamos la frente ante el error únicamente nuestro: reconocemos la culpa y dimos en actitud pesarosa y contrita:

—Oh, pereza, clásica y eterna pereza española! Tu eres la culpable de que el país sea todo una queja, de que la Prensa clame angustiada porque el pan falta y de que pueda más la maligna influencia extranjera que nuestro trabajo interior.

—Será esta lección de la realidad aprovechada en lo futuro?

D. SIRVAL.

Necrología

El entierro del respetable anciano D. Manuel Fraga Montero, verificado en la tarde de ayer, fué un sentido tributo de cariño á la memoria del fallecido,

que dieron lugar á unas amistosas relaciones

entre los vecinos de todas las clases sociales, acompañó el cadáver hasta el cementerio, figurando en el duelo los vecinos y el personal de la Junta de Obras del Puerto, la Junta directiva de la Cámara de Comercio, el claustro de la Escuela de Comercio y el profesorado de los otros centros locales de enseñanza; el párroco de Santa Lucía, y representaciones de la industria, la banca, el comercio y demás entidades de la población.

Reiteramos el pesame más sentido á toda la alegre familia del fallecido y especialmente á nuestro querido amigo D. Enrique Fraga, tan significado en la sociedad local.

—Era la guerra—decimos—la culpable de todo suba, de que la vida se haya hecho imposible.

La guerra? Aséntate bien, España. ¿Qué te hace falta? ¡carbón! No te la haría si hubieras tendido líneas ferreas desde las minas que de sobre las tiene—hasta los centros de consumo. ¿Qué otra cosa te pones en el apuro de hoy? Las hortalizas, el trigo, los productos del campo, en fin? No ocurriría si en vez de haberles abierto las fronteras á sus obreros para que emigrasen á pueblos desercionados los hubiesen retribuido por cultivar los miles y miles de hectáreas que tienes infecundas. ¿Qué más necesitas? Las primeras materias, sin las cuales no puedes fabricar? Tampoco esto te haría falta si antes de ahora te hubiese preocupa...

Nada le falta á este país, tan desacreditado por todos y por todo, para bastarse á sí mismo: su suelo es de los más fértils del mundo; sus minas numerosas y ricas; su posición geográfica admirable. ¿A qué, pues, culpar á los extraños de nuestras torpedezas?

Abatamos la frente ante el error únicamente nuestro: reconocemos la culpa y dimos en actitud pesarosa y contrita:

—Oh, pereza, clásica y eterna pereza española! Tu eres la culpable de que el país sea todo una queja, de que la Prensa clame angustiada porque el pan falta y de que pueda más la maligna influencia extranjera que nuestro trabajo interior.

—Será esta lección de la realidad aprovechada en lo futuro?

D. SIRVAL.

Notas Mindonienses

Un laurel más para el "Orfeón Veiga", pues como tal puede considerarse el ganado en la noche de ayer por tal colectividad, con la nota simpática que supo darnos en un arranque de amor patrio, organizando un concierto público dedicado, con motivo de la contratación al elemento militar, jefes y oficiales de esta plaza y los recitales que en la presente se incorporan; y el tal concierto, organizado á base de dar una audición pública de la novel obra del maestro Serrano "La Canción del soldado", fué, como digo, de puro ambiente patriótico. "Cantóros" entre otras.

Una comisión de entusiastas jóvenes está encargada de decorar el vestíbulo y el escenario.

VARIAS NOTICIAS

Para ingresar como alumno en la Escuela de Ingenieros de la Armada, llegó á este Apostadero el alférez de fragata D. Ambrosio Espinosa.

Han sido promovidos á sargentos varios cabos de Artillería de esta Comandancia.

Embarcado en la corbeta "Nautilus" el segundo contramaestre Cándido Taboada.

De arribada entró en este puerto el vapor "Triana".

El celebrado violinista Sr. Alfonso de Arce a dar un concierto en el cine "Círculo de Artistas" y cuyos vivas á España fueron contestados por los nuevos recitales con viril entusiasmo, emocionados por las vibrantes notas

El Correspondiente. Enero 9.

LOS SUBMARINOS ALEMANES

Los tripulantes de un vapor pesquero que pasaron la noche en alta mar, dicen que de madrugada vieron cruzar con rumbo al Norte dos submarinos alemanes de gran tonelaje.

Creen que iban en persecución de un vapor que horas antes había cruzado en la misma dirección.

EL GENERAL MOLO

En el tren correo marchó hoy el distinguido general de división D. Julio Molero, gobernador militar que fué de esta plaza y que durante el desempeño de tan importante cargo supo granjearse la estimación y el respeto de todos los ferrolanos.

A despedirlo fueron á la estación muchos militares y cuantos amigos aquí dejó.

INSCRIPTOS DE MARINERIA

Los inscriptos de marinería que pertenecen á la Comandancia de Marina de la Coruña, llegaron mañana á Ferrol para ingresar en el servicio de la Armada.

Desde ese punto harán el viaje en el remolcador "Anteo", que allí irá a recogerlos

El Correspondiente. UNA HORA EN EL BAR

En la noche del sábado celebrará un baile

en el teatro "Jofre" la popular sociedad "Arininos".

La fiesta, á la que concurrirán todas las familias de los socios, promete resultar animadísima.

Una comisión de entusiastas jóvenes está encargada de decorar el vestíbulo y el escenario.

VARIAS NOTICIAS

Para ingresar como alumno en la Escuela de Ingenieros de la Armada, llegó á este Apostadero el alférez de fragata D. Ambrosio Espinosa.

Han sido promovidos á sargentos varios

cabos de Artillería de esta Comandancia.

Embarcado en la corbeta "Nautilus" el segundo contramaestre Cándido Tab

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor "Poeta Querol", de Gijón, con carga general.

Barcos despedazados.—Balandro "Villa de Noya", para Corcubión, con carga general.

Atracado al muelle de Linares Rivas descargó el vapor "Poeta Querol" 11 cajas de gallotás, 500 sacos de cemento, 30 cajas de hojalata, 4 rollos de cable, 3.000 tejas de barro, 65 cajas de ferretería, 20 bultos de cerámica y 37 atados de hierro.

UNA ASAMBLEA

LAS SOCIEDADES MARÍTIMAS

Anoche se celebró en el salón de actos del Casino Republicano la anunciada Asamblea de sociedades marítimas.

Había en primer término el capitán de la Marina mercante D. Antonio López Perea, exponiendo la necesidad de recordar al Gobierno el cumplimiento de algunas promesas de mejoras para los obreros marítimos.

Dijo que si se debe pedir sin descanso la reglamentación del trabajo á bordo de los buques; la adopción de medidas higiénicas, evitando que ocupen 18 personas un departamento en el que solo caben 6; la implantación del seguro marítimo, por los grandes peligros que ahora, especialmente, encierra la navegación; la concesión de indemnizaciones á las víctimas de naufragios y si esto no puede hacerlo el Gobierno que lo hagan las Compañías armadoras dedicando para ello parte de las ganancias que obtienen, pues se ha dado el caso de que el vapor "Mar Mediterráneo", que costó 400.000 pesetas haya hecho en 22 días un viaje de Nueva York á Vigo que le valió un millón cien mil pesetas de flete.

Después de hablar algunos obreros, sobre los mismos temas, se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros recordando el cumplimiento de las mejoras ofrecidas y enviar después unas conclusiones fundamentadas.

DE ARTE

LA COMPAÑÍA DE OPERA

En el tren correo de ayer llegaron á la Coruña los artistas que forman la notable compañía de ópera que actuará en el Teatro Rosalía Castro.

El mismo tren trajo también la mayor parte de la impedimenta, vestuario, decorado, etcétera, y hoy debe llegar el resto.

La orquesta, compuesta de 35 profesores traídos en su mayoría de Madrid, Ferrol y Bilbao, comenzará hoy los ensayos bajo la dirección del inteligente maestro Petri.

El debut de la compañía ya hemos dicho que será pasado mañana, sábado, á las siete de la tarde, con "Lucía de Lammermoor", cantada por la Sra. Capisir y el tenor señor Marqués.

Además de las obras anunciatas, se cantarán en esta temporada, que habrá de resultar brillantísima, "La Africana" y "Carmen".

Las funciones comenzarán puntualmente á la hora señalada para evitar que se salga tarde del teatro.

A juzgar por las listas de familias abonadas, vamos á tener una temporada muy lucida. Lo celebraremos, porque la compañía es muy buena y el público habrá de quedar satisfecho de los artistas.

UN CONCURSO

LA FUNDACIÓN DE SAN GASPAR

La Real Academia Española ha abierto un concurso para la adjudicación de los premios y socios de la Fundación pliosa San Gaspar, correspondientes al año 1918.

Los premios se destinarán á recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la alianza, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produce beneficios á la humanidad, las desgracias ocasionadas por reverses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto á juicio de dicha corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres hombres.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras ó de sus viudas ó familias, siempre que se hayan hecho dignos de este beneficio. Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico ó en una medalla honorífica.

Premios y socorros se otorgarán por libre iniciativa de la Academia, á instancia de los interesados ó á propuesta de cualesquier otras personas.

Ruega aquella Corporación á cuantos ejerzan autoridad en los diversos órdenes del Estado, ó á los individuos de Asociaciones benéficas y al público en general, que se sirva auxiliarla en el desempeño de tan importante cometido.

Los premios y socorros habrán de adjudicarse en el mes de Diciembre.

PABELLÓN LINO

EN OBSEQUIO DEL PÚBLICO

El admirable "Dominini", que tan brillante temporada está haciendo, en su deseo de que todo el mundo, aún los menos favorecidos por la fortuna, puedan acudir al "Pabellón Lino", ha decidido hacer una bonificación en los precios reduciendo á una peseta el importe de la butaca. Esta rebaja regirá desde hoy, jueves.

Otra novedad ofrece para hoy el incomparable transformista y ventriloquio, consistente en el debut del caballo iliputense "Guacela", nuevo e interesante número ecuestre, presentado por el célebre mago "Dominini", con un decorado exprés.

Y por si no bastase con todo ello, para corresponder al favor del público dará á conocer la comedia pasatiempo "Al pie de tu ventana", en la que persenta seis personajes con treinta rápidas transformaciones.

Luego dará una sesión de ventriloquio con sus divertidos muñecos y por último presentará un gran teatro de variedades, haciendo desfilar ante el público las más populares estrellas españolas y extranjeras.

Además exhibirás un magnífico y atrayente programa cinematográfico, en el que figuran escogidas películas.

Según ya hemos dicho, son pocos los días que actuará "Dominini", puesto que el próximo domingo se despidió del público coruñés por tener que hacer su debut en Ferrol en la semana entrante.

Las sesiones de hoy estarán concurridísimas, por haberse dado cita para el "Pabellón" muchas distinguidas familias.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el dia 9 de Enero de 1918.—La Coruña: sobre lesiones á Josefina Posse.—Idem: contra Vicente Venas y otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Rogelio Salgado Vizoso, Sociedad Anónima: el presidente, Jacobo Correa.

Sentencias.—Ha sido absuelto José Rey Vilarino de la causa que se le siguió en el Juzgado de Santiago por disparo de arma de fuego.

Condenado á José Montero Piña, procesado por daños en causa del Juzgado de Arzúa, á la multa de 170 pesetas.

Otras noticias.—Están vacantes los cargos de fiscal municipal y suplente de la Coruña, los cuales pueden solicitarse dentro del plazo de quince días.

La venta de gasolina

Ante el peligro inminente de que en plazo breve se carezca en toda España de bencina, dictó la Comisión de abastecimientos una disposición restringiendo más aún de lo que lo estaba la venta de aquél artículo.

A partir de ahora, pues no se facilitará bencina más que para los servicios de carácter público, indispensables y urgentes, de tal manera que solamente podrán circular los automóviles de línea que á la vez que los viajeros transporten la correspondencia.

Además, los bonos para adquisición de la bencina se expedirán tan solo por una quinta parte de la cantidad que antes se facilitaba, para obligar de este modo á mezclarlas con los productos similares, según las fórmulas probadas recientemente.

Por consecuencia de la primera de las mencionadas medidas, tendrán que dejar de circular algunos automóviles de línea que hacen viajes desde la Coruña á Santiago, Carballo y Corcubión.

DOS AGRESIONES

EN LA ESTACIÓN DEL FERROCARRIL

Ayer tarde á las seis y media fué agredido el jefe del depósito de máquinas de la estación del ferrocarril D. Luis García Maese, por el peón Severino González Iglesias, á quien hace unos veinte días había despedido aquél del trabajo.

El Sr. García Maese, al llegar ayer al depósito, encontró en él a Severino y le ordenó que se retirase; pero entonces empujó éste un revólver y disparó un tiro contra el jefe, que resultó ileso.

La policía detuvo al agresor y practicó un registro en su casa, encontrando en ella varios quintales de carbón, que confesó haber sustraído de la estación.

Por la noche, á las once, tres individuos desconocidos se presentaron en el depósito de máquinas y amenazaron á los vigilantes Tomás Escanciano y Antonio Tellado, quienes fueron á denunciar el hecho al jefe de la estación, por temor de que desaparecieran aquellos sujetos y no se sabía quienes eran.

EL TIEMPO

Otra vez nos ponemos en camino de la Siberia, ó mejor dicho, es la Siberia la que viene á nosotros, cuando pudiera muy bien agradarnos la visita.

Está el barómetro por las nubes—á 776 milímetros llegó ayer—pero la columna de su colegio que marca el calor bajó en la madrugada última á 3 grados, con viento fresquito del Nordeste, seco y cortante como navaja barbera. El cielo está despejado y hay en el mar la marejadilla de reglamento en las horas del Nordeste fresco, que antes era viento de verano y ahora se declaró propto de todas las estaciones.

Avisa el Observatorio que seguirá el mismo régimen, ó sea que nos helaremos conciudadamente.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

ECONÓMOS Y COADJUTORES

El cardenal-arzobispo hizo los siguientes nombramientos:

Ecónomo: Boa, D. José Hermida Moscoso; de Botanzos, D. Fernando León Fornoso; de Puentedeume, D. José Anca.

Coadjutor "in capite" de Pantaleón, D. Esteban Taenón Camba, y de Paredes, D. Rogelio Estévez Boullosa.

Coadjutor de San Juan de Compostela, D. Manuel Pose Rodríguez; de Bueu, D. Manuel Rodríguez Pérez; de Puebla del Déan, D. Pastor Rio Rubio; de Boiro, D. Eusebio Ruza Barreiro; de Tenorio, don Luis Freire; de Santo Tomás de Piñeiro, D. Manuel Coto; de Lourenzá, D. Mariano Alvarez Piñeiro; de Cee, D. Benito Caamaño Castañeda; de Santo Tomás de Piñeiro, D. José Morgade Lois; de Monforte, D. José Márquez Agullero, y de Torre, D. Juan Sabrido García.

Y capellán de Santiago de Arzúa, D. José Brandaiz Colmeiro.

REMITIDO

La Cooperativa Eléctrica y sus objetos

La Coruña, 9 de Enero de 1918.

Sr. Director de "El Noroeste".

Muy señor mío: Una parte de la prensa de esta capital, sin duda por la rapidez con que a veces es necesario realizar la información diaria, acogió la especie de que la caída del desgraciado larvlero Domingo Muñiz, acogida en la tarde del 21 de Diciembre último, fué producida por una descarga eléctrica.

Practicada la autopsia al interfecto por el médico D. José García Ramos y extendida el acta correspondiente, se expresa en ella que no se aprecian vestigios de lesiones recientes, sentándose las conclusiones que siguen:

Primera. Domingo Muñiz sufrió, hace poco, una hemorragia cerebral-ventricular, que fué la causa de su muerte.

Segunda. Tal hemorragia cerebral pudo ser determinada por un traumatismo que, por su intensidad ó naturaleza, no dejase huellas, sin que se haga exclusión de las diversas causas orgánicas que también la pudieran determinar.

En el parte que del hecho formuló nuestro médico D. José Fernández España, se dice entre otras cosas que: El accidente de que ha sido víctima este obrero tuvo lugar á las tres y media de la tarde del dia 21 de Diciembre, con ocasión de realizar su trabajo de limpia en el farol número 90, de la Plaza de los Ángeles, cerca del cual tenía arrimada la escalera de mano con que se auxiliaba; carecía de testigo presencial, y solamente fué visto el obrero, ya caido en el suelo y privado de conocimiento, por el portero del colegio de los Hermanos Maristas, el cual solicitó el auxilio del carpintero señor Freijido, que tiene inmediato su taller, sitió al que lo condujeron entre ambas. Y además en otro lugar: que del suceso hay que descartar todo efecto de la corriente, no ya por ser inócuo en sí misma, como de baja tensión, sino por tener los hilos que acompañan al farol el aislamiento ordenado en las disposiciones vigentes, según puede corroborar en cualquier momento.

Unas y otras manifestaciones llevan que no se trata de un caso indudable de accidente de trabajo; pero á pesar de ello, la Cooperativa no entra á dilucidarlo en el terreno legal, sino que respondiendo al espíritu de la ciudad y protección que ha adoptado desde su origen como norma de conducta en sus relaciones con el personal obrero que lo está afecto, lo acepta desde luego, como si del caso se tratara, y concede á la viuda del fallecido Muñiz toda la indemnización que le otorga la referida Ley de accidentes.

No me permitirás, señor director, molestarte en atención enviándole la presente carta, cuya publicación te encargo, si con ligereza censurable ó torcidas intenciones no se preste, tendiese tomar pie en este hecho para crear cierto espíritu de hostilidad contra la Cooperativa, que por todos los estílos nos conviene.

Anticipándole las gracias, se reitera de usted afectísimo seguro servidor que le besa la mano, la Cooperativa Eléctrica Coruña, Sociedad Anónima: el presidente, Jacobo Correa.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Rogelio Salgado Vizoso, Sociedad Anónima: el presidente, Jacobo Correa.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas y otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas, otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas, otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas, otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas, otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez con don Graciano Vázquez, sobre pago de pesetas.—Letrados: Reino Caamaño y Pérez Arda.—Carballo: don Antonio Varela Mato con D. Ramón Fondo y otros, para reivindicación de dominio. Letrados: Blasco Rajoy y Durán García.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Puentedeume: contra Vicente Venas, otro, por homicidio.—Idem: contra Josefina Espíñeira, por atentado.—Idem: contra Antonio Muñiz y dos más, por hurto.

Safatamientos para el dia 10 de Enero.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Evaristo Rodríguez

presidente de la Junta militar de defensa de la guarnición de Madrid.

Para dar empleo a los licenciados

En el ministerio de la Guerra dijeron hoy una nota á la prensa diciendo que el Sr. La Cierva estudió los medios de facilitar á las clases de tropa licenciadas del ejército, así como también á todos los soldados que se licencian la obtención de cojocaciones particulares, adecuadas á sus categorías y aperturas.

Se creará en el ministerio una sección á la cual podrán acudir los particulares que necesiten personal.

De Barcelona

MADRID 9

Salvaje agresión.—Ingeniero muerto a balazos.—Catedrático herido

Al entrar en la Escuela Industrial para dar clases el ingeniero D. José Barret, acompañado del catedrático D. Francisco Pastor, que andaban de descender de un tranvía, un grupo apostado en las cercanías de la Escuela hizo una descarga, falleciendo el señor Barret herido a balazos.

El Sr. Pastor resultó herido en el tobillo, derecho.

Los agresores huyeron favorecidos por la oscuridad.

La candidatura radical

Está ya ultimada la candidatura radical para las elecciones de diputados a Cortes.

Para los cuatro primeros lugares fueron designados los Sres. Giner de los Ríos, Lebreux, Domingo (D. Marcelino) y Largo Caballero.

Indicase para el quinto lugar al Sr. Guiñera.

Accidentes ferroviarios

MADRID 9.

Choque de trenes.—Varios heridos

Un desaparecido

Telegrafian de Ciudad Real que en la estación de Parrales el tren número 21 galopó al de mercancías número 175, produciéndose un choque.

Resultaron levemente heridas varias personas.

El guardafreno de cola del tren de mercancías ha desaparecido.

La línea quedó interrumpida.

Más detalles del siniestro.—Muerte del guardafreno

Nuevos despachos de Ciudad Real dicen que por consecuencia del choque de trenes habido en Parrales murió el guardafreno del tren de mercancías Eduardo Martí.

Resultaron levemente heridos cinco viajeros del correo.

Entre ellos figura el ambulante de Correos. Caítores vagones del tren de mercancías fueron destrozados.

También quedaron destrozados la máquina y el furgón del correo.

Explosión de una máquina.—Muerte del fogonero

En la estación de Pedrosa (Salamanca) produjo una explosión en una locomotora, a causa de la alta presión de la caldera.

Por consecuencia de este accidente murió el fogonero Manuel García y resultó gravemente herido el maquinista Ignacio Astudillo.

También resultó gravemente herido un vecino del pueblo que estaba conversando con el maquinista en el momento de producirse la explosión.

Varias noticias

MADRID 9.

Los tranvías en Madrid

La empresa de tranvías de Madrid ha aumentado el servicio nocturno en una hora más.

Incomunicación con Tánger

Denuncia «El Correo Español» que Tánger se halla incomunicado, pues desde hace cinco días no se recibe correspondencia.

Conferencias agrícolas

En la Asociación de agricultores de Madrid celebróse esta noche una velada para inaugurar el curso de las conferencias de este año.

Presidió el vizconde de Eza.

Otra revolución en Portugal

MADRID 9.

Lucha en las calles de Lisboa.—El «Vasco de Gama» y «Douro» y las fuerzas de marina se rinden á los revolucionarios.

Lisboa.—Ha estallado un nuevo movimiento revolucionario.

En algunas calles hicieron trincheras los revolucionarios.

El «Vasco de Gama» bombardeó la fortaleza hasta la una de la tarde.

Luego, izó bandera blanca y la tripulación bajó á tierra, rendiéndose.

El destructor «Douro» se rindió también, sin combate.

Lo mismo hicieron las fuerzas de marina que se hallaban en los cuarteles.

El Gobierno dice que conoce todos los males de los elementos democráticos, empeñados en derribar al presidente Sidonio Pais.

La falta de subsistencias ha creado al país una situación difícil.

Extranjero

MADRID 9.

Choque de vapores.—Un centenar de ahogados

Despachos de Shanghai recibidos en Londres dicen que por consecuencia de un choque entre dos vapores perecieron ahogadas un centenar de personas.

Escuela destruida por una bomba

Comunican de Nueva York que la Escuela Rochester ha sido parcialmente destruida por consecuencia de la explosión de una bomba que estaba colocada sobre la mesa del catedrático.

Resultó un herido.

La guerra europea

Noticias diversas

MADRID 9.

Nuevo ministerio en Italia

Roma.—Ha sido creado un nuevo ministerio auxiliar del de la Guerra.

Este nuevo organismo atenderá á los huertos de militares y á los movilizados.

La lucha en el mar

Nueva zona de bloqueo

Nauen.—El almirantazgo alemán ha publicado un comunicado oficial declarando que desde el día 11 queda señalada una nueva zona prohibida á la navegación, dentro de las islas de Cabo Verde al puerto de Dakar.

También se extiende la prohibición en torno á las islas Azores y las de Madera.

A los buques neutrales que se hallen dentro de la nueva zona prohibida se les concede un plazo que expira el día 18, para salir al mar libre.

Buques hundidos

Nauen.—Oficial.—En el Atlántico y en el

canal de la Mancha hundieron los submarinos cinco vapores y un velero. De los primeros, cuatro formaban parte de un convoy.

Los submarinos torpedearon y echaron á pique los vapores «Bernard», de 6.600 toneladas, y «Bristol», de 2.500.

Conducían un importante cargamento valioso en 40 millones de Marcos.

Barco hospital hundido

Londres.—El almirantazgo comunica que en el Canal de Bristol fué hundido el día 4 el barco hospital inglés «Rowan».

El suceso ocurrió á media noche.

Los heridos que conducía el buque fueron salvados por los barcos patrullas.

Desaparecieron tres marineros indios.

En Francia

Nuevo reclutamiento

En el Consejo de ministros celebrado en el Elíseo acordóse hacer un nuevo reclutamiento militar en las colonias francesas del Oeste africano.

En el Parlamento

Han reanudado sus sesiones las Cámaras. Fué elegido presidente Deschanel.

Mr. Dubost, del grupo socialista, anunció una interpelación al Gobierno sobre la diplomacia y la guerra.

En Alemania

Las dimisiones de Ludendorff y Hindenburg

Telegrafian de Berlín que la noticia de que los generales Ludendorff y Hindenburg pensaron dimitir sus cargos, causó en toda Alemania enorme impresión.

Los panzeristas intentan con ello explotar la opinión pública para combatir la política de Hertling y Kuhlmann.

LAS NEGOCIACIONES PARA LA PAZ

Para seguir las negociaciones

Telegrafian de Ginebra que en vista de los deseos expuestos por los delegados rusos, los alemanes accederán, siempre que ello no contribuya a demorar las negociaciones de paz, a que las sesiones se celebren alternativamente en Brest Litowsky y Minsk.

El programa de paz de Wilson

Telegrafian de Nueva York que el programa de paz expuesto por el presidente Wilson al Parlamento, comprende los extremos siguientes:

El acuerdo para la paz debe convenirse abiertamente.

Debe concederse la libertad para la navegación en todos los mares del mundo, fuera de las aguas territoriales, y gallo los casos en que algunos de los países fueren cerrados á la acción territorial por la ejecución de acuerdos internacionales.

Se suprimirán en lo posible las barreras económicas.

Reduciránse los armamentos.

Serán evacuados todos los territorios rusos que están ocupados, ayudándose á Rusia para obtener su propio desarrollo en la política nacional.

Evacuación y restauración de Bélgica, no finalizando la soberanía de que goza frente á otras naciones.

Nuevo arreglo de las fronteras italianas.

Que se apoye á Austria para que sus pueblos recobren el desarrollo autonómico.

Evacuación de Rumania, Serbia y Montenegro.

Conceder á Serbia el libre acceso al mar.

Dar á los Balcanes garantías internacionales e independencia absoluta en todos los órdenes.

Que se garanticte la soberanía y seguridad del imperio turco e igualmente á todas las naciones que viven actualmente bajo el régimen de este imperio.

Los Dardanelos constituirán un paso libre.

Deberá constituirse un estado polaco, independiente que comprenda los territorios habitados por polacos, garantizándoles el acceso libre al mar.

La independencia política y económica y la integridad territorial de estos pueblos serán amparados por una convención internacional.

Deberá formarse la Sociedad general de las Naciones en virtud de convenios especiales, que tendrán por objeto suministrar garantías reciprocas de la independencia política y territorial de los pequeños estados.

Wilson agregó que para la defensa y el triunfo de este programa los Estados Unidos harán dispuestos á sacrificar cuanto posean.

Una protesta de Polonia

Petrogrado.—El Consejo polaco ha dirigido á los representantes de los aliados y de los países neutrales una protesta contra las negociaciones entabladas entre los centrales y Rusia, lamentando que en ellas aparezca Polonia en una situación desfavorable.

Polonia no aceptará el tratado que pueda acordarse en estas negociaciones.

Reunión de delegados

Berna.—Los delegados rusos y austroalemanes que se hallan en Brest-Litowsky se reunieron esta tarde.

Luego celebraron una entrevista los alemanes con los delegados de Ucrania.

Comunicados oficiales

El francés de la tarde

París.—Fuego intermitente de artillería en varios puntos del frente.

No hubo acciones de infantería.

En nuestra incursión al Norte de Secheppey hemos 778 prisioneros, entre ellos en oficial y 18 suboficiales.

El alemán de la tarde

Berlín.—Teatro occidental.—Protegidos por un terrible fuego, avanzaon varios destacamentos ingleses contra la orilla Sur del bosque de Hauthoul.

Varias compañías atacaron la vía férrea de Boesin á Stod por diferentes sitios.

El enemigo acercóse á nuestras líneas, haciéndole muchas bajas.

Al Este de Belfcourt hubo combates con granadas de mano, teniendo por objetivo unas pequeñas parcelas de trincheras al Oeste de Flines.

Por la tarde avanzaron los franceses, después de un intenso fuego, en una anchura de cuatro kilómetros.

En algunos puntos penetraron en nuestras líneas avanzadas.

Los intentos de pasar nuestras líneas se malograron.

Por la noche contratacamos, volviendo el enemigo á su línea inicial.

Teatro oriental.—En el frente macedónico nada hay que señalar.

El austriaco

Viena.—Teatro italiano.—Por consecuencia de las condiciones desfavorables de visibilidad la actividad de ambos bandos concierne á las acometidas de artillería.

El alemán de la noche

Berlín.—No ocurrió nada importante en ningún de los frentes.

El francés de la noche

París.—Actividad reciproca de artillería en la orilla derecha del Mosa, en los sectores de la altura 344 y en Beaumont.

No tuvo resultado un golpe de mano enemigo contra fuertes pequeños puestos de la región de Nomey.

Actividad en el resto del frente.

ULTIMA HORA

Estocolmo.—Los maximilianienses se apoderaron de Wladivostok.

Flesinge.—El vapor belga «Aklelio», de 1.100 toneladas, fue torpedeoado por un submarino.

